

从“白纸”到“警察蓝” 民警“张小胖”的励志从警路

阅读提示

在缙云县公安局大源派出所，有一个90后民警，他用执着与努力、善良与热情，在大山深处绘就了属于自己的一片“警察蓝”。

在缙云县公安局大源派出所，有一个90后民警，同事们喜欢叫他“张小胖”。别看他个子不高，话也不多，但他凭着自己的执着与努力、善良与热情，在大山深处绘就了属于自己的一片“警察蓝”。

2016年，通过公务员考试被录取的张彬被分配到大源派出所，在这个远离县城的偏远山区派出所，开启了并不平坦的从警之路。

因为来之不易 所以倍加珍惜

在张彬的手机里，存着一张他小时候穿着军装的照片。他说，他的警察梦就是从那时开始的。

2016年，张彬作为当年公务员公安岗位的替补考生，幸运地成为一名人民警察。然而，在别人眼中幸运的他，却付出了许多不为人知的努力。高考那年，因为分数不够，他没能考上警校。此后，为了圆警察梦，他又毅然辞去项目经理一职，认准公安岗位发奋复习，潜心准备公务员考试。

而在当时，张彬的这一决定却被所有人视为笑话，因为身高1.65米的他，体重足有180斤，单是体能摸高就不可能达标。

“所有人都说我不行，但我坚信天道酬勤。”为了考上公安岗位，张彬从网上找到专门训练摸高的方法，每天疯狂练习，一直练到脚抽筋才休息。经过日复一日不断苦练，他的摸高成绩远远超过达标线，他也得以实现了警察梦。

向来不善表达的张彬，说到自己的从警经历却红了眼眶：“我考上公安太不容易，所以比别人更加珍惜。”

然而，非科班出身的他，上岗第一天就碰壁了。张彬是学设计的，要他画图还行，面对办案、调解等工作，他一头雾水。

于是，他开始发奋学习。不会办案，他就跟着前辈了解办案流程，自己不断尝试办案，遇到不懂的问题就虚心请教相关科室的前辈。“一遍不会，我就学两遍。白天学不会，晚上也要继续学。我愿意比别人多花时间、多学几遍，勤能补拙嘛。”张彬憨厚地笑着说。

靠着反反复复不断请教、学习、实践，张彬渐渐掌握了公安基础工作的要领，学会了调解、学会了办理简单的案件，原本什么都插不上手的他，如今已是所里的得力干将。

“‘张小胖’是真正的‘以所为家’，经常看到



走访看望辖区群众

他半夜还在办公室埋头干活、细抠案件的身影。”同事们说到张彬，都会竖起大拇指。

而所长黄小雄对他的评价是：“非常努力、善良的小伙子，把事情交给他办，很放心。”

一头汗两脚泥 用心解决每一件小事

“偏远山村没什么大案，每天面对最多的是些鸡毛蒜皮的小事，但对村民们来说，这些都是大事。我们要多站在村民的角度去考虑问题。”因为深知村民生活不易，张彬对“小事”十分上心。

哪家的老人小孩走丢了，他会热心帮忙寻找；哪里有村民吵架了，他就充当和事佬。见他老实憨厚又心平气和的样子，大家心头的火也消了一半。村里有小伙子打架，他把人带回所里做笔录，见时间晚了，他自掏腰包请小伙子吃饭，边吃边说掏心窝子的话：“你犯了事，我是警察，必须拘你。但你要是改过了，出来后我们就是朋友。”后来，他们果真成了朋友，小伙子也再没犯过事……

这样的“小事”，每天都在基层派出所上演，而每一件事，张彬都视为“大事”，用心对待。

大源镇各行政村之间距离较远，前往一些偏远村庄得驱车一个多小时，有的地方甚至无法驱车抵达，必须步行。张彬到所里不到三年时间，已走遍了每一个村，鞋子也走破了好几双。警服被树枝划破，脚上沾满污泥，那是再正常不过的事，习惯了农村生活的他，觉得这种感觉很踏实。

“在山区派出所，就是要服务好百姓，把百姓的心给理顺了，辖区自然就安宁了。”随着工作的深入，张彬也渐渐总结出了他的“工作经”。

对乡亲的事很上心 他是大家口耳相传的“暖心人”

大源镇岭头村有位姓王的老奶奶，今年1月，张彬到王奶奶家进行日常走访，一进门便发现王奶奶的老伴林大爷正躺在床上，而盖在他

身上的被褥竟着了火。张彬见状，冲上前，一把扯住着火的被褥就朝门外冲。

灭了火，张彬还为林大爷检查了伤口，并到镇上买来烧伤药膏为他抹上。见到此情此景，惊魂未定的王奶奶紧紧握住了张彬的手。那天，张彬留意到王奶奶家十分简陋，几乎没有像样的家具，连被褥都是破的，床也塌了一半，他了解到二老的儿子已经失踪二十多年，女儿外嫁不在身边，平时生活非常艰辛。

回所后，张彬一直惦记着二老，并将二老的生活情况向所领导进行了汇报。春节前夕，他与同事及一些社会爱心人士再次来到王奶奶家，为他们送去新被褥、食物及生活用品。

最近，张彬听说王奶奶生病住院了，便趁午休时间自掏腰包买了水果、食品去看望。王奶奶眼睛不好，但一听说派出所来人，便激动地说：“你怎么又来看我了。”她知道，一定是张彬来了。

被张彬记挂的老人可不止王奶奶一个，还有镇里的抖奶奶。

抖奶奶患有阿尔兹海默症，儿子在外工作，她常年与老伴抖大爷居住在镇上。一次，抖奶奶走失了，她的儿子来报警，当时接警的便是张彬。接到报警后，张彬立即帮忙寻找，并顺利将抖奶奶安全寻回。此后，张彬便对抖奶奶多了一份关照。得知抖大爷偶尔会去山上劳作，抖奶奶一人在家时容易走失，张彬平时有事没事就会特意绕到抖奶奶家去看看，并给她儿子报个平安。抖奶奶家窗户坏了，他也主动帮忙叫人修好。抖奶奶老两口生活中有什么需要帮忙的，他也会尽自己所能给予帮助……

“我每次去抖奶奶家，她都认不出我，但我跟抖大爷却成了忘年交。”说到这里，张彬笑了，“我知道我的力量很有限，但我想尽自己的努力多帮助一些人，这也是我从警的初衷。”

当问及工作的动力是什么，张彬的回答很质朴：“还是那句话，因为来之不易，所以更加珍惜。我不希望自己只是领一份工资混日子，我想做一个对社会、对人民有用的人。”

通讯员 朱晋葶



看望辖区生病老奶奶



走访茶农



接待办事群众